

# 欧洲劲旅疯抢中超“年货”

过去数个冬窗，都有不少知名球员离开欧洲足坛前往中超，今年1月发生的故事却恰恰相反，中超成为了欧洲球队的供给基地，卡拉斯科离开大连重返马竞，伊哈洛离开申花加盟曼联，亚泰球员日夫科维奇加盟谢菲尔德联，深圳球员索萨加盟本菲卡，北京人和球员马西卡加盟雷丁，此外还有差一点就能披上巴萨战袍的北京国安前锋巴坎布！

本版撰稿 特约记者 谢勤德

尤为值得一提的是，伊哈洛们绝非随随便便就重返欧洲，马竞与曼联不用多提，谢菲尔德联25轮过后英超排名第六，只比排名第四的切尔西少五分，杀入前四打进下赛季欧冠联赛的机会不小。本菲卡在葡超20轮过后以四分优势领跑，葡萄牙杯打进半决赛，欧联杯打进32强，拿下国内双冠的可能性很大，甚至有机会冲击三冠王，唯有雷丁表现稍次，目前在英冠排名中游。

1月31日正式回归马竞，仅仅一天后，卡拉斯科便在马德里德比战中登场亮相，第71分钟替补出场。上周六马竞主场对格拉纳达，比利时边锋出场时间再度提前，在第59分钟出场。同样是上周末，本菲卡客场挑战波尔图的葡超巅峰对决，刚加盟球队一周的索萨也获得了出场机会。而在曼联，由于本周末轮空的缘故，伊哈洛正抓紧时间调整身体状态，备战2月18日客场对切尔西的大战，目前曼联备受伤病困扰，这位尼

日利亚前锋在斯坦福桥登场的可能性同样很大。

事实上，从中超回归欧洲的名单本可能更为震撼。就在欧洲冬季转会窗口关闭前最后一刻，北京国安前锋巴坎布同时接到了来自巴塞罗那与比利亚雷亚尔的邀请，这位民主刚果前锋毫不犹豫地选择了前者，并立即乘机前往西班牙，但就在中途转机时，巴萨技术总监阿比达尔给他打来电话，通知他巴萨改变了主意，后者只能重返北京国安。

而这居然还不是结束！短短数十小时后，由于法国前锋登贝莱大腿肌肉撕裂赛季报销，巴萨被迫重启寻枪计划，巴坎布再度进入加泰豪门视线，但此时转会窗口已经关闭，操作难度太大——巴萨的伤病特例只能签约西甲内部球员或者自由球员，巴坎布必须先与北京国安解约才能加盟巴萨，转会再度告吹。

与此同时，由于边锋扎尼奥洛重伤的缘故，罗马也试图将沙拉维带回意大利，不过由于种种原因，红狼军团最终选择了从巴萨租借小将佩雷斯。



中超大连人外援卡拉斯科回归马竞，租期至本赛季结束



中甲深圳佳兆业外援索萨外租本菲卡，租期至2020年底



中甲长春亚泰外援日夫科维奇外租谢菲尔德联，租期至本赛季结束

## 记者视点

### 中超不是养老院

仅有“价廉”是掀不起返欧潮的，必须同时“物美”才行，相比两年前，中超已基本摆脱了“养老院”之名。热尔维尼奥2016年1月从罗马加盟河北华夏幸福，两年半里出场29次打进四球，上赛季重返意甲后前八次出场就打进四球，整个赛季数据为30场11球，以队内头号射手身份带领帕尔马成功保级。

这并非特例，在热尔维尼奥之前，有保利尼奥以4000万欧元身价转会巴萨，巴西人加盟前备受质疑，加盟后巴萨球迷纷纷高呼“真香”。与热尔维尼奥同时返回欧洲的维特塞尔立即成为了多特蒙德中场核心，无论身体状态还是技术能力都依旧是欧洲顶级。

“有不少人觉得我去中国就是为了赚养老金，他们错了，在中超踢球并不是那么容易。”热尔维尼奥说，“在中国踢球你必须一直都保持最佳状态，你必须做到这一点。如果你赚得多，那你就必须证明自己配

得上赚那么多，而且还有很多非常出色的外籍球员在中国踢球，每场比赛都是挑战。”

效力于天津泰达的德国前锋瓦格纳持相似观点，即中超水平虽然比不上欧洲超级联赛，但也没有想象的那么差，“说真的，中超的水平比我预想的高不少，虽然不是太高，但也绝对不算差，在中超踢球绝对不会给你日后重返欧洲带来问题。”

上海申花前主帅弗洛雷斯也认为伊哈洛这样的中超外援重返欧洲没什么问题，“他在中超的投入程度和在英超没有什么区别，他是一位非常职业的球员，将身体照顾得非常好，保持状态，远离伤病，他可以在任何一支欧洲球队站稳脚跟。”

在弗洛雷斯看来，伊哈洛只需要一个月时间就能完全适应英超，“中超的训练强度和英超有小小差别，两个联赛对球员身体的要求也有差异，他可能需要一个月时间才能完全找回在英超比赛的节奏。”



功勋级  
上个赛季重返意甲的热尔维尼奥30场

### 互惠互利 一切向“钱”看

这是无法回避的事实，过去几个赛季之所以会有如此多正值当打之年的球星离开欧洲加盟中超，高工资是最为核心的元素，就像前河北华夏幸福前锋热尔维尼奥说的那样：“我在中超的工资很高，这是我做出加盟中超决定的关键原因，因为我必须为退役后的生活做好准备。”

但随着中超实施限薪令以及对外援政策进行调整，越来越多的中超俱乐部调整了建队模式，外援的高昂年薪渐渐成为包袱，此时欧洲俱乐部愿意接手，那自然最好不过。

一个显而易见的事实是，卡拉斯科、伊哈洛、马西卡、索萨和日夫科维奇这五位球员都是以租借身份离队，卡拉斯科年薪为1000万欧元，马竞只

承担一半，伊哈洛年薪与卡拉斯科基本平齐，曼联同样只承担其中的一部分，巴萨之前向巴坎布发出的邀请同样是先租借到本赛季结束，然后视情况决定是否正式买断。

对中超球队来说，贴工资将球员租出去看似亏本，实际上倒也还好，首先租借期本来就有半个赛季，从目前的情况来看，中超2020赛季最快也要等到4月份才能开幕，而欧洲赛季5月底就要结束，对中超球队来说失去球员的时间其实最长也就是两个月，搞不好还没有。其次，贴工资外租也是放长线钓大鱼，如果球员能够在新球队站稳脚跟表现出色，夏天买断时还能赚一笔转会费。

而对欧洲球队来说，引进中超

球员也是最符合经济需求的选择。以马竞为例，床单军团前半程进攻端低迷，急需补充锋线，西蒙尼的首选是效力于巴黎圣日耳曼的卡瓦尼，结果法甲豪门为合同还剩半年就要到期的乌拉圭前锋开出3000万欧元天价，相比较而言，为卡拉斯科付出的几百万欧元年薪简直不值一提。

曼联也是如此，之前红魔曾争购哈兰德，最终挪威前锋去了多特蒙德，转会费虽然仅为2200万欧元，但签字费和转会佣金达到了2300万欧元，税后年薪达到了800万欧元，这是曼联无法承担的，尤其是在花费8000万欧元引进中场费尔南德斯之后，留给锋线的预算已经寥寥无几。

### 双向交流才能吸引更多潜力股

卡拉斯科等球员的离去会给中超带来何种影响？短期内肯定会导致联赛水平下降，这是毫无疑问的，尤其是考虑到各球队暂时并无对位补充大牌球员的计划。

但长期来看，这并不是件坏事，在过去很长一段时间内，中超与欧洲之间的球员流动是单向的，如果这一情况持续下去，造成的最终结果就是中超成为名符其实的养老院，只有临近职业生涯末期的球员才会考虑加盟，除非是开出一个远高于市场价的价格。

保利尼奥加盟巴萨改变了这一局面，现在随着热尔维尼奥、维特塞尔、

953万欧元！

换句话说，如果球员流动依旧只是单向，中超对欧洲联赛高水平球员的吸引力就趋近于零，300万欧元年薪基本不可能吸引到顶级球星，哪怕是临近退役，而对那些年薪在百万出头甚至不及百万的年轻球员来说，300万欧元虽然是个大数字，却也不值得为此牺牲掉未来。

只有球员能够双向流动，中超才能吸引那些在欧洲足坛暂时发展不顺的潜力股，给他们提供一个收入翻倍的机会，又不影响他们日后重返欧洲加盟豪门，这才是合作共赢的最佳方式。